

打赢「翻身仗」冲刺「半年红」杭州产业平台发力拼经济

打贏經濟翻身仗 展現大平臺擔當 杭州未來科技城：全力以赴拼經濟 高地之上起新峰

唐骏垚 梁洁

在“幸会杭州”投资促进大会上，签约3个总投资110亿元的重大项目；举办全球人工智能技术大会，40位中外院士领衔参加；落地国内首个全球跨境电商DTC（直面消费者）品牌创新中心……

夏日炎炎，号角声声。这个6月，全省重大产业平台杭州未来科技城在招商、投资、科技、人才等领域动作频频，保持着今年以来全力以赴拼经济的强大冲劲和良好态势。

今年，杭州提出打贏经济翻身仗。位于余杭区和杭州城西科创大走廊核心区域的未来科技城，正强力推进创新深化改革开放提升，筑牢优势根基、提升短板弱项、创新体制机制，全力以赴冲刺“半年红”“全年红”，展现大平台大担当。

未来科技城有关负责人表示，接下来，将以“人一之、我十之”的拼劲，继续保持敢闯敢拼敢争先的状态，全面推进高质量发展，实现“高地之上起新峰”，为省市区发展大局贡献更多“未来力量”。



杭州未来科技城航拍图



竞逐人工智能 推动数字经济“二次攀峰”

数字经济是未来科技城的优势产业。这里集聚了阿里巴巴、字节跳动、vivo、OPPO、菜鸟、钉钉、中电海康、遥望科技等数字经济头部企业。

今年以来，未来科技城大力推进数字经济提质“一号发展工程”，筑牢优势产业根基，推动数字经济“二次攀峰”。其中，人工智能是发展重点。

今年，全球新一轮人工智能竞赛拉开序幕。而未来科技城早在2017年就率先在全省布局建设人工智能小镇。目前小镇先导区已全部满员入驻，至今累计引进1300个项目。

在小镇1号楼的强脑科技是其中一员。它专注于非侵入式脑机接口技术，是世界脑机接口行业领军企业之一。据介绍，该公司拥有200余项脑机接口领域关键核心技术专利，研发的智能仿生手、智能灵巧假腿等产品已帮助上千名残疾人回归正常生活。今年，强脑科技凭借其高成长性和突出的科技创新实力入选“全球独角兽榜”，领跑脑机接口赛道。

以人工智能小镇为核心，未来科技城已初步构建起一个具备较强的区域产业合作和竞争能力的高端人工智能产业集群。以未来科技城为主体的余杭区人工智能产业群入选浙江省首批“新星”产业群培育名单。

当前，未来科技城正纵深推进人工智能等数字技术创新突破，加快布局、发展与人工智能紧密相关的产业，全面重塑数字经济新优势：2月，未来科技城发布未来数商产业发展V计划，打造“全球数商中心”；4月，余杭发布未来网络产业规划，位于未来科技城核心区的“未来数港”启动。

此外，未来科技城已集聚超70家XR产业链相关企业，产业链覆盖场景内容、底层技术、设备平台等；集聚超50家数字安全产业链相关企业，产业链覆盖设备、软件以及服

务等。

聚焦创新策源 探索科技成果转化新路径

未来科技城是全省创新要素最密集区域之一：拥有超40万人口总量、4家省实验室、浙江首个国家大科学装置、1141家国家高新技术企业、60多个各类科创园区……

在余杭加快建设全球创新策源地之际，

对未来的科技城来说，推动科技成果转移转化并实现产业化落地是当务之急。一项科技成果的产业化落地，会带来一个新的产业增长点。

今年以来，未来科技城积极探索科技创新成果转移转化新路径。5月，余杭区内包括各大科研院所、成果转化平台、概念验证中心、专业孵化载体、产业资本、优质科创企业等组建了杭州未来科技城科创联盟。

该科创联盟首任理事长说，他亲眼见证了未来科技城十余年的成长，科技、人才、产业、资本等众多创新要素在这里集聚，已经形成了一个比较好的科技成果转移转化生态。

目前，已有不少科技成果转移转化项目落地未来科技城。跃真生物2021年成立于未来科技城，是一家专注于单细胞产品与相关技术开发的生命科技公司。该公司与良渚实验室、浙江大学合作，完成一项单细胞检测技术的市场化，在降低细胞活性检测门槛的同时大幅度提高单细胞基因检出量，实现全球领先。凭借一系列技术创新，跃真生物刚入选世界经济论坛发布的2023年全球100家技术先锋榜单。

组建杭州未来科技城科创联盟，就是用了更加市场化的方式提升科技成果转移转化的成功率，让更多、更高水平的科技成果在未来科技城就近转化、就地应用、落地开花。

不仅如此，杭州构筑科技成果转移转化首选地建设的核心支撑平台——杭州技术转移转化中心于6月在未来科技城启用。该中心是全国首家“政府主导、市场主体、公司化运营、市场化机制”的专业化技术转移转化服务平台公司。

锚定重大项目 构筑高质量发展“强引擎”

今年以来，未来科技城坚持大抓项目、抓大项目，牢固树立全员招商理念，主动出击、精准对接，让更多的国内外项目落地未来科技城，构筑高质量发展“强引擎”。

数据显示，今年一季度，未来科技城签约亿元以上重大项目25个，目前落地率超90%；二季度继续发力，拟签约重大产业项

目已储备约20个。

尤其是在刚刚举行的“幸会杭州”投资促进大会上，未来科技城又签下了总投资110亿元的“大单”：高德红外集团落地了数字科技总部项目，百望股份要打造华东区域总部等。

重大项目不仅靠“外引”，还可以来自“内育”。十余年来，一大批优质的创新型科技公司在未来科技城一步步成长，其中有不少已到了拓展新空间的阶段。为了更好地培育这批优质企业，未来科技城积极探索“供楼+供地”结合的产业空间供给方式。

今年6月底前，未来科技城将完成6宗工业用地挂牌，为本地优质企业提供更多发展空间。专注于城市地下空间数字化建设和智能化建设的图维科技就是拿地企业之一，他们将在这里建设更大规模、更高标准的实验室、研发中心、生产车间。

今年，未来科技城还以“未来谷”园区为



“周三面对面”政企座谈

试点为本地企业“供楼”。目前已与3家优质本地企业签约，实现“拿楼”。同时，未来科技城还主动学习深圳南山区经验，升级“供楼”服务，探索工业上楼。

为储备更多产业空间，让更多优质重大项目落地，未来科技城还大力推进仓前高

桥、闲林威尼斯等9个工业园区有机更新。今年3月，余杭区首个竣工的工业用地有机更新项目“高桥云港”就在未来科技城，已新签约入驻企业30余家。

供给高效服务 全面打造一流营商环境

未来科技城正全面推进营商环境优化提升“一号改革工程”，扎实开展“大走访大调研大服务大解题”活动，以机关党建为抓手，充分发挥党员先锋模范作用，深入实施企业服务“伴飞行动”、“周三面对面”政企座谈等举措，助力“强信心、拼经济”高质量发展。

企业是拼经济的主体。未来科技城管委会有关负责人表示，越是面对复杂经济环境越要做好企业服务，解除企业的“后顾之忧”，让企业能够“轻装上阵”，在激烈的市场竞争中抢得先机。

未来科技城正持续推进企业服务“伴飞行动”，由“一把手”领衔，全体中层以上干部全部参与，切实加强对辖区4万多家企业的走访服务力度。亲企专员以讲政策、解难题、送服务、促发展为工作重点，开展常态化走访、经常性联系，架好沟通桥梁，推动企业发展。

在“伴飞行动”基础上，今年初开始，未来科技城举行“周三面对面”政企座谈活动。因为高效的服务供给，该活动频频被企业点赞。“企业有需求有困难，多部门来会诊答疑，省去了很多头转接和中转程序，效率非常高。”刚刚参加过座谈的杭州大森魔岩科技有限公司创始人杜瑞林说。

截至目前，“周三面对面”座谈已举办17场，参加企业171家，协调对接企业诉求300多项。同时，上线“周三面对面”线上预约系统，让企业享受更便捷的助企服务。

未来科技城有关负责人表示，接下来将持续擦亮“我负责阳光雨露，你负责茁壮成长”营商环境品牌，持续巩固人才、企业和科技城发展合伙人关系，以“全链条的服务精准滴灌”和“全生命周期的金融支撑”护航企业发展，让企业在市场的天空飞得更高、更稳。

（本版图片由杭州未来科技城管委会提供）



浙江(杭州)知识产权创新产业园



之江实验室